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A atração e o fascínio que o diamante exerceu sobre os homens e mulheres através dos tempos não poupou os Autores. Mario Chaves e Luís Chambel dedicam-se ao estudo técnico, acadêmico e de campo das questões da geologia e mineração dos depósitos diamantíferos há 20 anos.

DIAMANTE: a pedra, a gema, a lenda inicia a história do diamante com os hindus, no 8º século a.C. passando pelos mitos e lendas que cercam diamantes famosos, símbolo de poder e às vezes portadores de maldições sobre seus donos, como o diamante Hope. 


O principal enfoque do livro é a Geologia e a Mineração do diamante. São avaliados os depósitos diamantíferos e o potencial brasileiro, o momento atual e o possível futuro da exploração de diamantes no Brasil, solidamente relacionados ao contexto internacional. Os depósitos de Minas Gerais merecem particular atenção. Fortíssimas razões geológicas sorriem para o potencial brasileiro. 


As propriedades físicas e as que valorizam os diamantes no comércio de gemas e de jóias são objeto da atenção dos Autores bem como o comércio, o papel da De Beers, indústria e o "sindicato" dos diamantes. 

DIAMANTE: a pedra, a gema, a lenda destina-se aos profissionais envolvidos com prospecção, pesquisa e explotação de bens minerais, particularmente diamantes, aos envolvidos com gemologia e comércio de diamantes, aos estudantes de Geologia, Minas e Gemologia, e a todos os fascinados pela magia dos diamantes e seu universo. 

